
Výroková funkce je p°i°azení výroku prvk·m z n¥jaké skupiny objekt·
(de�ni£ního oboru). Jde tedy o výrok závislý na parametru (skupin¥ parametr·
- tzv. prom¥nných). Tyto prom¥nné m·ºeme kvanti�kovat pomocí kvanti�ká-
tor·:

� existen£ního (malého) kvanti�kátoru, který zapisujeme symbolem ∃ a
£teme existuje, tj. nap°íklad ∃n ∈ N : n > 4 £teme jako existuje n z N, ºe
n > 4

� univerzálního (obecného, velkého) který zapisujeme symbolem ∀ a £teme
pro v²echna, tj. nap°íklad ∀n ∈ N : n > 4 £teme pro v²echna n z N platí,
ºe n > 4

Výrok z kvanti�kátory pak budeme nazývat výrokovou formou. Negaci
takových výrok· ur£ujeme podle následujících pravidel:

� (¬(∃x ∈ X : A(x))) ⇐⇒ (∀x ∈ X : ¬A(x))

� (¬(∃x ∈ X : A(x))) ⇐⇒ (∀x ∈ X : ¬A(x))

Negaci výrokových forem s více kvanti�kátory pak negujeme postupn¥ apliko-
váním pravidel vý²e.

P°íklad. Negace výroku

∀x ∈ R ∃n ∈ N : n > x

je výrok
∃x ∈ R ∀n ∈ N : n ≤ x

Poznamenejme je²t¥, ºe (obecn¥) záleºí na po°adí kvanti�kátor·, nap°íklad
výroky

∀x ∈ R ∃n ∈ N : n > x

a
∃x ∈ R ∀n ∈ N : n > x

mají jiný význam (zárove¬ první je pravda a druhý nepravda). Jediný p°ípad,
kdy m·ºeme (obecn¥) po°adí kvanti�kátor· zam¥nit je, kdyº máme vedle sebe
dva nebo více kvanti�kátor· stejného typu.

Chceme-li dokázat výrok (výrokovou formu) typu

∀n ∈ N, n ≥ n0 : A(n)

m·ºeme pouºít d·kaz indukcí. V n¥m postupujeme ve dvou krocích:

1. ov¥°íme platnost výroku A(n0) (po£áte£ní krok),

2. pro kaºdé n ≥ n0 dokáºeme implikaci A(n) =⇒ A(n+1) (induk£ní krok,
p°edpoklad, ºe je A(n) ravda nazýváme induk£ní p°edpoklad)

P°íklad. Pro v²echna n ∈ N platí n ≤ 2n.

Poznamenejme, ºe to, co jsme nazvali matematickou indukcí bývá také (p°es-
n¥ji) nazýváno slabou matematickou indukcí, v p°ípad¥ silné matematické in-
dukce pak nahrazujeme induk£ní p°edpoklad pravdivosti A(n) p°edpokladem
pravdivosti A(n0), . . . , A(n).
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�íselné obory, základní vlastnosti reálných £ísel
(uº o n¥co formáln¥ji)

Pojem mnoºina jsme de�novali jako soubor prvk·, které jsou ur£eny bu¤
vý£tem, nebo n¥jakou spole£nou vlastností (problémy s tím spojené budeme
diskutovat pozd¥ji). De�novali jsme kartézský sou£in mnoºin M a N nako

{(m,n) : m ∈M, n ∈ N}.

Binární operaci na mnoºin¥ M jsme de�novali jako p°i°azení prvku z mno-
ºiniM prvk·m z mnoºinyM×M .Binární relaci na mnoºin¥M jsme de�novali
jako podmnoºinu M ×M .

P°íklady. P°íkladem binárních operací jsou nap°íklad + a · (na p°irozených,
celých, racionálních, reálných £íslech apod.). P°íkladem relace m·ºe být =, nebo
< (na stejných mnoºinách).

Za£ali jsme diskuzi operací + a · (na p°irozených, celých, racionálních, reál-
ných £íslech ap.) a jejich r·zných vlastností:

1. x+ (y + z) = (x+ y) + z (asociativita +)

2. x+ y = y + x (komutativita +)

3. x+ 0 = x (neutralita 0 vzhledem k +)

4. existuje −x pro které platí x+ (−x) = 0 (existence inverzního prvku pro
+)

5. x · (y · z) = (x · y) · z (asociativita ·)

6. x · y = y · x (komutativita ·)

7. x · 1 = x (neutralita 1 vzhledem k ·)

8. pokud x 6= 0, potom existuje x−1, pro které platí x · x−1 = 1 (existence
inverzního prvku vzhledem k ·)

9. (x+ y) · z = x · z + y · z (distributivita)

P°íklad. Pokud operace + a · na mnoºin¥ {0, 1} spl¬ují podmínky 1.−9., potom
uº nutn¥

0 + 0 = 0, 0 + 1 = 1, 1 + 0 = 1, 1 + 1 = 0,

a
0 · 0 = 0, 0 · 1 = 0, 1 · 0 = 0, 1 · 1 = 1.

Dostameme tak tzv. t¥leso Z2 (dokon£ení p°íkladu bude p°í²t¥).
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